

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协五届七次会议 第 57069 号提案的答复

叶玉洁委员：

您提出的“关于加强我市中小学学生研学旅行”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

正如您提出的，组织中小学生学习参加研学实践活动，能够帮助学生了解国情、社情、民情，对于提升中小学生学习全面发展，推动基础教育改革，落实立德树人根本任务有着重要意义。近年来，市教体局高度重视中小学生学习研学旅行活动，采取多种措施强力推进、规范发展、服务学生健康成长。

一、强化政策引领。2019年4月，市教体局联合市发展和改革委员会、市公安局、市财政局等10个部门印发了《关于推进中小学生学习研学旅行的实施方案》（教体基一〔2019〕160号），成立了信阳市中小学生学习研学旅行工作领导小组，对我市研学旅行工作进行了全面的部署。2021年5月，市教体局下发了《信阳市教育体育局关于进一步规范全市研学实践教育活动的通知》（教体基〔2021〕107号），12月，市政府印发了《信阳市加快推进研学旅行体系建设实施方案》（信政〔2021〕23号）。各项政策的出台，

对我市青少年研学旅行工作起到了巨大的推动作用。

二、加强软硬件建设。市教体局严格按照河南省“五个一”精品工程的要求，致力于打造具有信阳特色的研学旅行品牌。一是建设实践基地。截至2021年，我市共建设国家级基地1个，省级基地3个，市级基地60个，实现了综合性、专项性等基地类型全覆盖。二是指导各县区立足地域文化，突出地方特色，精心打造产品，研学精品课程、精品线路评选活动，共评选出研学旅行精品课程16节，精品线路8条。新县青少年校外活动中心研发的《弘扬大别山精神，传承红色基因》被省教育厅评为2020年河南省研学实践教育精品课程，鸡公山袋鼠营地研发的《走进鸡公山探索自然和历史的秘密》被省教育厅评为2021年河南省研学实践教育特色课程。疫情之前，我市每年接待市内外研学学生近百万人次，当前，各县各学校根据常态化疫情防控要求，科学合理安排研学活动，促进校内外教育有机融合。

三、规范管理。一是严格基地管理。根据省厅工作要求结合我市实际情况，市教体局每年开展市级研学基地评审认定和省级推荐工作，对被评定的市级研学基地进行复审，对硬件设施不达标、服务质量跟不上、课程设置不合理的基地摘牌并取消其市级研学基地称号。二是召开会议推动。定期召开研学旅行工作现场会，通报全市研学旅行活动开展情况、及时指出存在问题，明确工作目标，并对下一步工作进行部署。三是严格活动审批。严格执行事前审批制度，各学校在开展研学旅行活动前要充分做好活动组织、安全保障、应急预案，向上级教育行政部门报备批准后，方可外出开展研学活动。四是坚持公益性原则。所有研学基地在开展研学活动过程中始终坚持公益性原则，合理确定收费标准，对建档立卡贫困家庭实行免费。

四、提升工作水平。近年来，我们始终坚持把研学旅行作为学生的第二课堂，认真谋划，积极开展，取得了一定的成效，但

工作中也存在一些不足之处，比如基地研学时间较短、学生体验不足，研学基地发展水平参差不齐，只游不学的现象时有发生。

下一步，我们将从以下方面着力推进研学旅行工作。

一、加大宣传力度。市教体局将利用电视、网络等多种媒体加强对研学实践教育活动的宣传力度，同时鼓励学校通过发放致家长的一封信等方式加强对学生家长的宣传，扩大宣传面，形成形象力，加深学生家长对中小學生研学旅行活动的理解与认知，营造全社会关心支持研学活动的浓厚氛围。

二、争取资金支持。根据《信阳市加快推进研学旅行体系建设实施方案》精神，市教体局将积极向市政府争取资金奖补，支持研学实践基地建设、研学课程和路线研发，减免特殊困难家庭学生的费用。积极协调相关部门，充分挖掘我市优秀的传统文化、红色文化、历史文化、地域文化等资源新建一批公益性的研学实践基地。

三、提升基地建设水平。鼓励研学基地与学校在师资培训、课程研发、路线规划等方面加强交流合作，给学校提供更多的、更优质、更安全的研学服务，真正做到边游边学、寓教于行。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:陈晓彬 电话:6225005

信阳市教育体育局

2022年7月22日

抄送:市政协提案委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2022年7月22日印发